

刘士余在证监会党委中心组开展学哲学用哲学专题学习时表示

## 资本市场建设要坚持服务实体经济本质

证券时报记者 程丹

近日,证监会党委中心组(扩大)进行专题学习,重温毛主席《实践论》《矛盾论》等经典著作,证监会主席刘士余主持会议并讲话。刘士余指出,多层次资本市场体系建设既要有不我待的紧迫感,更要有实事求是、稳中求进的定力,要坚持市场化、法治化、国际化的改革方向,牢牢坚持服务实体经济的本质,牢牢坚持保护中小投资者合法权益的使命,牢牢坚持防范风险的底线。

刘士余强调,要进一步发扬我党学哲学用哲学的优良传统,深入学习贯彻习近平总书记7·26重要讲话精神,迎接党的十九大胜利召开。

一是要经常重温经典著作,学好用好马克思主义哲学这个看家本领。

《实践论》《矛盾论》等著作是毛泽东思想的哲学基础和马克思主义中国化的标志性成果,也是中国共产党对马克思主义哲学发展的重要贡献。党的十八大以来,习近平总书记多次就坚持马列主义毛泽东思想发表重要论述,指出马列主义毛泽东思想不能丢,丢了就丧失根本。证监会党委同志和各部门负责同志要时常重温马克思主义经典著作,才能带动全党党员干部特别是领导干部自觉地学哲学用哲学。只有重温马列经典著作与毛主席著作,才能更深入地学习、理解和贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,才能保证“两学一做”学习教育常态化制度化取得实实在在的成效。

二是要深入学习理解习近平总书记关于资本市场的系列指示批示

精神,用以指导资本市场的监管工作。习近平总书记明确指出,要下决心优化融资结构体系,打造适应实体经济发展的金融链。就资本市场来讲,它既与货币政策、财税政策等构成外部矛盾,市场体系内部多主体间又形成多重内部矛盾。无论是内部矛盾还是外部矛盾,都是资本市场发展中必须面对的问题,需要从认识论、方法论上下功夫,找出主要矛盾和矛盾的主要方面,然后着力去解决。多层次资本市场体系建设既要有不我待的紧迫感,更要有实事求是、稳中求进的定力,这就是牢牢坚持市场化、法治化、国际化的改革方向,牢牢坚持服务实体经济的本质,牢牢坚持保护中小投资者合法权益的使命,牢牢坚持防范风险的底线。不能急于求成,不能犯教条主义、形式主义的错

误,不能照搬照抄西方,也不能陷入经验主义泥潭。绝不允许回避矛盾、不思改革进取、固守自己的一亩三分地、混日子现象。党的十八大以来,习近平总书记对资本市场作出一系列重要指示批示和精辟论述,其中蕴含着丰富的辩证唯物主义和历史唯物主义方法论,为做好资本市场改革发展稳定工作提供了根本遵循。在党的十九大召开前,证监会再次进行系统学习,就是要进一步强调坚持理论联系实际,为全面深入地学习好领会好贯彻好党的十九大精神,脚踏实地地做好各项工作奠定坚实的思想基础。

中央党校哲学教研部教授刘毅强围绕《实践论》《矛盾论》及其蕴含的马克思主义哲学原理进行了专题辅导。证监会党委中心组、机关各部门主要负责同志参加了学习。

## 我国将采取四方面措施促消费升级



商务部新闻发言人高峰昨日在新闻发布会上表示,今后将采取四方面措施促消费转型升级,进一步提升消费对经济增长的拉动作用:一是加大优质商品供给,二是提升生活服务水平,三是增强消费信息服务,四是优化消费环境。高峰介绍,上半年消费对中国经济增长的贡献率已超过60%,远高于投资。中新社/供图

## 减持新规效果显现 股市生态得到显著修复

A4

## 深圳证券交易所诚聘英才

深圳证券交易所  
SHENZHEN STOCK EXCHANGE

深圳证券交易所(以下简称“深交所”)成立于1990年12月,是中国大陆最大证券交易所之一,为股票、基金、债券等证券集中交易提供场所、设施及信息服务,并履行自律监管职责。深交所积极促进多层次资本市场建设,全力打造创新资本形成中心,服务国家发展战略,支撑经济转型升级,不断提升服务实体经济能力,致力于构建具有全球影响力的资本市场综合服务平台,打造国际一流交易所。

为适应业务发展需要,现面向社会公开招聘会计、法律、金融、统计、计算机等专业人才,有意应聘者,请登录深圳证券交易所网站(www.szse.cn)“在线招聘”栏目,查询相关招聘信息,通过“专业人才库”在线选择应聘岗位。本次招聘不接受纸质或以电子邮件等方式提交的应聘材料。

本次招聘报名截止时间:2017年10月22日24时  
联系人:李先生、李女士  
电子邮箱:job@szse.cn(咨询专用,寄发应聘材料无效)

### 浙江激光科技股份有限公司

#### 首次公开发行A股今日网上申购

申购简称:京华申购 申购代码:732607  
申购价格:16.04元/股  
网上发行数量:911万股  
网上单一证券账户申购上限:9,000股  
网上申购时间:2017年10月13日(9:30-11:30、13:00-15:00)

### 宇环数控机床股份有限公司

#### 宇环数控机床股份有限公司今日隆重上市

股票简称:宇环数控 股票代码:002903  
发行价格:12.78元/股 发行数量:2,500万股

### 新东方新材料股份有限公司

#### 首次公开发行A股今日隆重上市

股票简称:东方材料 股票代码:603110  
发行价格:13.04元/股 发行数量:2,566.67万股

## 国资委:增加国有企业直接融资比例

A2

## 深交所开设上市必修课

A2

■ 时评观察 | In Our Eyes |

## 股市虚假信息止于公开与制度



证券时报记者 王君晖

两名在股市造谣的当事人状告证监会一事,北京市高级人民法院近期二审宣判,维持了证监会的判罚。证监会相关负责人表示,股市虚假信息危害大,一旦发现必定严惩。

虚假信息是舆论场中挥之不去的话题,资本市场因其涉及的利益更为巨大和切实,成为虚假信息滋生和放大的所在地。此外,自媒体对公众话语与表达的赋权与新媒体的即时性传播相叠加,使虚假信息的传播环境更为复杂。除了法治层面的惩戒和价值层面的引导,还应厘清虚假信息的产生和传导机制,对症下药,才能求得更为有效的治理之策。

虚假信息产生的根源在于信息的供需矛盾,并与媒介技术特性、受众传媒素养、信息的重要性以及种种基于私利的动机有关。传播学中的谣言传播公式表明,虚假信息的产生、传播、流通强度与事件的重要性及信息的模糊性成正比,与公众的判断力成反比。股票市场涉及的利益主体众多、数额较大,加之普通投资者对股市波动较为敏感,风险承受能力较低,容易对涉及自身利益的信息做出过激反应,而媒介素养的欠缺,使其在纷繁的信息洪流中无力鉴别,助推了虚假信息传播。

从信息生产角度来看,传统媒体的内容生产要经过层层把关核实,而在新媒体环境下,信息生产的门槛和传递的成本极大地降低,精耕细作的生产方式逐渐式微,在信息流通效率提高的同时,信息传播的无序性也在加剧,有些时候信息的真实性和质量甚至沦为牺牲品。此外,片面追求首发效应和眼球效应,导致事实审核把关环节弱化,也助推了虚假信息的产生和传播。

从舆论环境的演变来看,新媒体赋予公众的麦克风极大地扩展了公众的话语空间,但也带来了官方舆论场和民间舆论场的分合。在某些场景下,来自官方的权威信息可能被解构,甚至陷入“塔西佗陷阱”(指政府部门或某一组织无论说真话还是假话、做好事还是坏事,都会被认为是说假话、做坏事),来自民间未经证实的信息和意见反而受追捧。公众如果处于信息茧房中,未能吸收多元信息并认真加以鉴别,很容易陷入各种虚假信息的坑里。

股市的虚假信息,既有一般舆论传播的共性,又有与资本市场挂钩的特性,更应严肃对待。在众声喧哗的环境下,不能泛泛地寄希望于谣言止于智者,更有效的办法是规范信息生产、流通的每一个主体和环节,使其止于内容生产者的专业职业素养,止于内容传播者的负责任精神,止于内容充分的知情权,止于制度和法律的尊严。

铲除股市虚假信息产生的土壤,建立良好的信息传播秩序,一要进一步确立以信息披露为核心的制度架构,提高信息披露的真实性、及时性和全面性,增强信息的透明度,缩小公众与相关部门和上市公司之间的信息鸿沟,保障公众的知情权;二要建立各类常态的舆情信息收集、预警、分析机制,打通民间和官方、虚拟和现实多个舆论场,对虚假信息快速反应,消除其生存空间。另外,媒体也应主动承担清除网络虚假信息责任与义务,对虚假信息进行甄别、过滤和拦截,并在必要时予以辟谣和正确解读。